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ATA DA 15º REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

MARIANA, MINAS GERAIS, REALIZADA: NO DIA ONZE DE MAIO DE 

DOIS MIL E. QUINZE (11-05-2015): 

Às dezesseis horas e três minutos, do dia onze de maio de dois mil e quinze, no 

local plenário, reuniu-se a Edilidade Marianense, presidida pelo vereador Antônio 

Marcos Ramos de Freitas, que contou com a presença dos demais Vereadores, 

que firmaram suas respectivas assinaturas no Livro de Presenças e tomaram 
assento no Plenário. O Senhor Presidente, cumprindo Dispositivo Regimental, 

havendo número legal, em nome de Deus declarou abertos os trabalhos. Logo 
após, solicitou a Secretária que fizesse a leitura da Ata da 14º Reunião 

Ordinária, realizada no dia quatro de maio de dois mil e quinze. Após leitura, a 
ata foi colocada em discussão e votação, sendo declarada aprovada por 

unanimidade, com às seguintes ressalvas: pela ordem, o Vereador Sebastião 

André de Carvalho pediu para que corrigisse o nome do subdistrito 

mencionado, na verdade é Magalhães. O Presidente pediu para que 

substituísse a palavra "impactos", escrita no Requerimento nº30/2015, para 

"impostos". Pela ordem, o Vereador Bruno Mól pediu para, que deixasse 

claro que ele não comparou a situação ocorrida no Estado do Paraná com a 

situação do Município, já que esse possui uma educação de qualidade através 
do plano de carreira proposto. Pela ordem, o Vereador Pedro César Nunes 
pediu para que trocasse o "Termo de Ajustamento de Conduta" para 

"contrato de cessão de uso dos direitos de um espaço público". O Presidente 
convidou para tomar assento no Plenário o Sr. José Antunes Vieira, ex-vereador 

desta Casa; a Sra. Elisângela Conceição Ferreira de Castro, Secretária da 
Associação Comunitária de Cláudio Manoel. Logo após, o Secretário procedeu à 

leitura das Correspondências. Dentre elas, a solicitação da Associação dos 
Guardas Municipais que pede a intercessão junto ao executivo municipal quanto à 
empregabilidade da Lei 13022/2014 (Estatuto Geral das Guardas Municipais), 
devido às constantes vulnerabilidades a ação de criminosos armados. Leitura do 
Projeto de Lei nº24/2015, de autoria do Prefeito Municipal, "dispõe sobre as 
diretrizes para a elaboração da Lei Orçamentária de 2016 do Município de 
Mariana e dá outras providências". Em seguida, o Presidente solicitou ao 
Secretário que procedesse à leitura dos Requerimentos: nº31/2015, autoria do 
Vereador Juliano Vasconcelos, requer que convide a empresa Transcotta para a 
Reunião Ordinária a fim de explicar sobre o não cumprimento do passe livre para 
os idosos e deficientes; nº32/2015, de autoria do Vereador Cristiano Vilas Boas, 

requer esclarecimento da Secretária de Saúde sobre problemas relatados pela 
equipe do serviço de atendimento móvel de urgência - SAMU; nº33/2015, de 



"PRIMA MINEIRA CVRIA 

CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA 
Praça Minas Gerais, 89 - Centro - Mariana - MG - 35420.000 

WWWw.camarâádemariana.mg.gov.br 

autoria do Vereador Cristiano Vilas Boas, requer que convide representante do 
Clube Marianense e da Associação Comercial para prestar esclarecimentos sobre 
realização das feiras comerciais no Município de Mariana em vésperas de datas 
comemorativas; nº34/2015, de autoria do Vereador Cristiano Vilas Boas, (1) O 
Município de Mariana participará dos Jogos do Interior de Minas (JIMI) em 
2015?(2) Qual o valor o município investirá para a participação no evento? Pela 
ordem, o Vereador Bruno Mól pediu para que fosse incluída no requerimento uma 
reunião com o prefeito, com o secretário de esporte e com as associações, as quais 
irão participar dos jogos. O Presidente convidou o Assessor Técnico Edvaldo 
Andrade para compor o plenário. Adiante, o Secretário leu as Menções 
Honrosas: nº05/2015, de autoria dos Vereadores Antônio Marcos de Freitas e 
Cristiano Vilas Boas, para com a escola Estadual Dr. Gomes Freire pelos seus 50 
anos; nº06/2015, de autoria de todos os Vereadores, para com o jornal Ponto 
Final pelos seus 20 anos. Prosseguindo, o Secretário realizou a leitura das 
Indicações: nº276 e,277/2015; de autoria do Vereador Antônio Marcos de 
Freitas; nº249, 251, 252, 253, 254, 255, 256, 257, 258 e 259, de autoria do 
Vereador Pedro César Nunes; nº246 e 275/2015, de autoria do Vereador João 
Bosco Cerceau; nº260, 261, 262, 263, 264, 265, 266, 267, 268, 269,270, 271, 
272, 273, 274, 279, 280, 281, 282, 283 e 284/2015, de autoria do Vereador 
Cristiano Vilas Boas; nº289, 290 e 291, de autoria do Vereador Sebastião André 
de Carvalho; nº247, 248, 250, 274, 285, 857, 287 e 288/2015, de autoria do 
Vereador Juliano Vasconcelos. Dando prosseguimento, o Secretário leu as 
Moções de Pesar: pelo passamento da Sra. Ivânia Ranzi Gomes, de autoria do 
Vereador Cristiano Vilas Boas; pelo passamento do jovem Rômulo Antônio de 
Souza Ribeiro, de autoria do Vereador Cristianp Vilas Boas e pelo passamento do 
Sr. Olimpio Pinheiro Gonçalves, de autoria dos Vereadores Edson Agostinho 
Carneiro, Juliano Vasconcelos, Pedro César Nunes e Fernando Sampaio. À 
reunião ocorreu sem intervalo. Leitura dos Pareceres: nº31/2015, autoria do 
Vereador Juliano Vasconcelos. Pela ordem, o Vereador Justificou o requerimento 
afirmando que é um caso muito discutido na Casa por parte dos Vereadores. 
Segundo ele, a empresa Transcotta insiste em não atender os usuários da linha 
principalmente os idosos e os que moram em distritos. Recentemente, o Vereador 
recebeu uma reclamação de um idoso de Cachoeira de Brumado acima de 60 anos 
que no meio do seu trajeto, o cobrador o abordou exigindo o pagamento da 
passagem, sendo que a lei dá essa gratuidade, constrangendo o senhor no meio 
dos passageiros e afirmando se o idoso não pagasse ele seria obrigado a descer do 
ônibus. Segundo o Vereador é um problema que tem acontecido em outros 
lugares. O Vereador assinalou que há uma legislação que deve ser respeitada e 
para completar existe uma lei municipal aprovada nesta Casa que garante a 
gratuidade para idosos acima de 60 anos. Ainda, o Vereador aconselhou que as 
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pessoas que passarem por constrangimento igual o caso relatado que faça um 

boletim de ocorrência ou que vá ao Ministério Público. Mas, ele desejou como 

vereádor que o problema seja resolvido com a empresa não só o passe para 

idosos, mas também para deficientes, pois estão tendo dificuldades de renovar 

suas carteirinhas. Pela ordem, o Vereador Bruno Mól sugeriu que fosse chamada 

a Prefeitura, o COMTRAT e a Secretaria .de De;énvolvimento Social para a 

reunião. De acordo com o Vereador, a empresa nunca atendeu os idosos e os 

deficientes, sendo algo lastimável. Além disso, a empresa passa a culpa para a 

prefeitura, a qual não pagaria o valor para empresa que seria repassado aos idosos 

.e aos deficientes físicos. Pela ordem, o Vereador Juliano Vasconcelos aceitou a 

sugestão de seu colega e disse que gostaria que viesse também um representante 

da procuradoria. Pela ordem, o Vereador Pedro César Nunes disse que os fatos 

que acontecem ainda hoje são devido à ausência do processo licitatório do 

transporte coletivo de Mariana, pois foi através de uma recomendação do 

Ministério Público (MP) que o processo foi suspenso, sendo encaminhado ao 

Tribunal de Contas de forma que não se sabe quando esse processo vai ser 

liberado para sua continuidade, o que tem prejudicado os cidadãos marianenses. 

Pela ordem, o Vereador Cristiano Vilas Boas disse que realmente a licitação é 

necessária para regularizar a questão do idoso e do deficiente, são poucos os 

ônibus que dão a acessibilidade para os cadeirantes, o passe para os estudantes 

(há uma lei aprovada na Casa, mas não é cumprida), o descumprimento dos 

horários e dos,  itinerários, além disso, alguns estudantes do CEFET têm 

reclamado que há apenas um ônibus para transportá-los e que alguns ficam em pé. 

Pela ordem, o Vereador José Jarbas disse que a reunião sugerida será importante 

para resolver as questões citadas. E em relação ao passe, o Vereador defendeu que 

a prefeitura deveria fazer o repasse do valor à empresa, para que não ocorra mais 

situações desgastantes como do relato acima. Em seguida, o Presidente disse que 

há uma lei municipal que dá o passe para as pessoas acima de 60 anos. Segundo o 

Presidente disse que o transporte coletivo é péssimo, muitos subdistritos e 

distritos têm reclamado. Ainda, ele acrescentou que o preço da passagem é muito 

alto e é por isso que o transporte clandestino funciona bem conseguindo competir 

com o transporte coletivo. Pela ordem, o Vereador Pedro César Nunes disse que o 

que está precisando ser feito é o processo licitatório para resolver a questão dos 

ônibus defasados, a passagem de ônibus, e quando esse processo não realizar a 

concorrência pública não se terá nunca como recorrer e solicitar para a cidade 

melhorias no transporte. Pela ordem, o Vereador Cristiano Vilas Boas discordou 

de seu colega quando afirmou que enquanto não resolver o processo licitatório o 

município não pode fazer nada, pois o município tem coisas que já poderia adotar 

como exemplo regularizar o conselho de trânsito e implementar o táxi lotação, o 

qual é uma demap.c_%a antiga da cidade e que ajudaria a pqp_tílação to no preço 
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quanto na disponibilidade de horário. O Presidente colocou o requerimento em 
única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade; nº32/2015, de 
autoria do Vereador Cristiano Vilas Boas. (O Vereador justificou a iniciativa 
dizendo que recebeu um ofício da equipe do Serviço de Atendimento Móvel de 
Urgência (SAMU) relatando problemas ocorridos nos últimos dias em relação ao 
atendimento à população e pessoas que têm causado problema dentro da própria 
equipe. Pela ordem, o Vereador Juliano Vasconcelos disse que também recebeu 
um ofício e que procurou informações na Secretaria de Saúde, a qual informou 
que a servidora que está tendo problema com a equipe chegou a ser transferida 
pelo município, mas ela entrou com um mandado de segurança, voltando ao cargo 
onde trabalhava. Pela ordem, o Vereador Geraldo Sales parabenizou o autor do 
requerimento e disse também ter recebido um ofício. O Vereador afirmou que 
caberia uma sindicância, inclusive com o afastamento da servidora por inquérito 
administrativo por parte do município, porque se for verdade o que foi relatado 
uma pessoa não pode prejudicar uma equipe.inteira. Pela ordem, o Vereador 
Pedro César Nunes solicitou que a representante do SAMU viesse dar as 
informações, já que seria uma pessoa que está por dentro do que acontece no 
serviço. O Presidente colocou o requerimento em única discussão e votação, 
sendo aprovado por unanimidade; nº33/2015, de autoria do Vereador Cristiano 
Vilas Boas, o Vereador justificou o requerimento afirmando que foi um assunto 
debatido na Casa, os comerciantes tiveram uma queda no movimento no período 
que a feira esteve na cidade e com isso, há a crise atual, de forma que as datas 
comemorativas serviriam para arrecadar recursos para manter suas lojas, 
comércios e pagar impostos. Além disso, existe a questão do Clube Marianense, 
onde foi realizada a feira, há uma lei que proíbe a presença dela nessas datas, mas 
a justiça tem dado autorização para que ela se instale, a reunião servirá para que o 
Clube e a ACIAM entre num consenso e ver o que pode ser feito na próxima vez. 
Pela ordem, o Vereador Geraldo Sales sugeriu que fosse convidado o Secretário 
de Desenvolvimento Econômico. O Presidente colocou o requerimento em única 
discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade; nº 34/2015, de autoria 
do Vereador Cristiano Vilas Boas, o Vereador disse que leu nas redes sociais que 
alguns atletas do município estavam reclamando que o município ficaria fora dos 
Jogos este ano. Pelo que foi informado pelos os atletas o valor para o município 
participar seria em torno de 30 mil reais que incluiria várias modalidades. O 
Vereador ressaltou a importância da participação do município, porque as equipes 
Jjá treinaram ao longo de todo ano e Mariana sempre fica bem colocada nos jogos, 
de modo que seria injusto o município em cima da hora dizer que não vai 
participar. Então o requerimento seria uma forma de obter as informações aficiais 
e prestar contas para os atletas, que se dedicaram durante todo o ano para 
representar o município. Pela ordem, o Vereador Bruno Mól assinalou que não se 
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poderia potencializar um informação que foi ventilada nas redes sociais e que a 

sugestão dele de incluir no requerimento a presença das associações e do 

secretário de esporte na reunião com o prefeito trará a decisão de que participará 

ou não. O Presidente colocou o requerimento em única discussão e votação, 

sendo aprovado por unanimidade; Menção Honrosa nº06/2015, de autoria de 

todos os vereadores. O Presidente a colocou em únic'à discussão e votação sendo 

aprovada por unanimidade; Menção Honrosa . nº05/2015, de autoria dos 

Vereadores Antônio Marcos Ramos de Freitas e Cristiano Vilas Boas. Pela ordem 

o Vereador José Jarbas parabenizou a escola e os vereadores pela iniciativa. Por 

fim, ele ressaltou que nada mais justo homenagear a escola e desejou que ela 

continuasse trabalhando de forma coerente e competente como tem sido 

desenvolvido ao longo dos seus 50 anos. Pela ordem, o Vereador Bruno Mól 

parabenizou a escola, disse que já foi aluno da escola e sabe do comprometimento 

que ela tem com a educação, foram muitas gerações que passaram por ela. Pela 

ordem, o Vereador Cristiano Vilas Boas disse que realmente é uma escola muito 

importante, da qual já foi aluno também. O Vereador afirmou que é uma escola 

que contribui muita com a educação no município. Ele também informou que no 

mesmo ano em que se comemora os 50 anos da escola, comemora-se também os 

150 anos do Dr. Gomes Freire, seu patrono, que contribuiu muito para o 

município de Mariana. O Presidente colocou a Menção Honrosa em única 

discussão e votação sendo aprovada por unanimidade. Logo após, no espaço 

da Tribuna Livre, os moradores de Cláudio Manoel através da Sra. Elisângela 

levaram à Casa suas reivindicações: (1) Antena de telefonia móvel. Ela foi 

instalada há sessenta dias, porém não foi colocada em funcionamento; (2) Falta 

ligar aproximadamente 200 metros de cano, interligando a caixa de areia até a 

caixa de distribuição. A prefeitura ligou 100 metros de cano e não completou o 

restante. Com isso a água está faltando, pois a rede está entupindo 

constantemente. É preciso também trocar a bitola do cano de 100 polegadas para 

150 polegadas para dar maior vazão à água; (3) Rua Mariza: falta toda a 

infraestrutura, luz, água e esgoto. O esgoto está sendo jogado no terreno nos 

fundos das casas; (4) Rua dos Gomes. A rede de esgoto tem que ser refeita, pois 

está sendo jogada dentro da rede pluvial na rua; (5) Rua Cruzeiro: falta esgoto e 

asfalto; (6) Rua Caixa d' Água. A fiação da rede está baixa, impossibilitando o 

caminhão de lixo de se deslocar até a rua para efetuar o recolhimento; (7) Placa 

para as ruas. Informamos que já havíamos encaminhado ofício para o Demutran e 

não obtivemos respostas; (8) Falta concluir o trecho de asfalto da Rua Patrimônio 

até o local Estrela do Oriente que é divisa com Alvinópolis. O material para fazer 

a base do asfalto já está no local; (9) Rua do Patrimônio, da Praça Nossa Senhora 

das Neves (referência cruzeiro) até o campo de futebol, o calçamento em pé de 

moleque está com falhas (com buracos) e falta completar o calçament colocar 
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manilhas até o campo de futebol. Lembrando que a comunidade quer que seja 

mantido o calçamento em pé de moleque para manter a preservação, histórica do 

distrito; (10) Rua do Patrimônio: fazer passeio de toda a rua e melhorar a 

iluminação. Com isso, os moradores querem .melhorar a segurança para os 

pedestres e usar o passeio como pista de caminhada; (11) Rua dos Gomes, 

colocação de 06 lixeiras com tampa na frente do número 1. O pedido justifica-se 

por que todo o lixo é colocado nesse local e a coleta não é realizada diariamente; 

(12) Trânsito pesado dentro do distrito: desviar o trânsito dos caminhões que se 

deslocam até Fonseca para transporte de areia por caldeireiros. O trânsito pesado 

dentro do distrito está trincando as casas, além de colocar em risco os moradores:; 

(13) Efetuar a cobertura na quadra de esportes; (14) Falta instalação de um poste 

na Rua dos Gomes, em frente ao número nº 1; (15) Falta efetuar manutenção de 

passeios e meios-fios; (16) Melhoria da iluminação do pátio da Igreja; (17) 

Melhorar a iluminação interna e externa da Igreja de Nossa Senhora das Neves; 

(18) Instalação de academia ao Ar Livre para prática de atividades físicas dos 

moradores. Depois de lidas as reivindicações, o Vereador Sebastião André de 

Carvalho agradeceu a presença dos moradores e disse que pode contar com à 

Casa. Pela ordem, o Vereador Juliano Vasconcelos agradeceu a presença de todos 

os moradores e disse que os vereadores têm cobrado muito melhorias da 

comunidade e em outras localidades. Em relação à antena, o Vereador esclareceu 

que devido à troca de governo todas as obras foram paralisadas, muitos outros 

distritos também estão com as antenas prontas, porém elas ainda não foram 

ligadas. Já em relação à água, o Vereador disse que a rede de água não foi 

completada, mas que será cobrado o término da obra. Por fim, o Vereador 

ressaltou que existem indicações dos vereadores na Casa a respeito das outras 

reivindicações, cobrando que as melhorias sejam realizadas. O Presidente 

ressaltou que são várias indicações para Cláudio Manoel e para outros distritos 

que chegam à Casa e os outros vereadores têm apoiado, porque sabem da 

necessidade. Pela ordem, o Vereador Juliano Vasconcelos informou que recebeu 

um ofício no dia 30 de abril do Secretário de Administração pedindo o prazo de 

20 dias para a instalação das antenas. Pela ordem, o Vereador João Bosco 

Cerceau parabenizou a nova diretoria da associação do distrito e acrescentou que 

eles da Casa estão preocupados com a situação dos distritos, principalmente os 

que ficam mais longe de Mariana que não tem acesso fácil à prefeitura. O 

Vereador explicou aos morádores que os vereadores pedem e levam as 

reivindicações ao executivo, o qual executa. Ainda, ele aconselhou que os 

moradores do distrito elegessem um vereador da comunidade para fazer 

diferença. O Presidente concordou com seu colega e acrescentou que mpyitas das 

reivindicações já foram levadas ao executivo. Pela ordem, o Vereador Geraldo 

Sales cumprimentou a todos os moradores do distrito e a sinalou que todos os 
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vereadores os apoiam. Ainda, o Vereador sugeriu ao presidente que fossem feitas 
reuniões itinerantes. Pela ordem, o Vereador, Fernando Sampaio cumprimentou a 
todos os moradores e desejou que os serviços sejam feitos no distrito. E afirmou 
que as coisas que a prefeitura pode fazer, que seja tomada as medidas cabíveis. 

Finalizando, o Vereador ressaltou que não há dificuldades apenas em Cláudio 
Manoel, mas também em outras localidades. Pela ordem, o Vereador José Jarbas 
cumprimentou a todos os moradores e assinalou que situações semelhantes têm 

acontecido em todo o município, seria necessário que o município começasse a 
fazer, a por a "mão na massa". Pela ordem, o Vereador Bruno Mól cumprimentou 
os moradores e disse que a associação deu os primeiros passos ao buscar 
melhorias para a comunidade e o espaço aberto na Casa no ano passado ouvindo 
as associações através da tribuna livre fizeram com que muitas questões fossem 
resolvidas de lá para cá. E sabe-se que muitas coisas ainda devem ser feitas, 
principalmente nos distritos, daí a importância de ouvir as demandas das 
associações, da comunidade. Em relação às reuniões itinerantes, o Vereador disse 

que indo ao local que será possível realmente ver as necessidades e conhecer as 
pessoas das localidades. Pela ordem, o Vereador João Bosco Cerceau disse que é 
um pouco contra as reuniões itinerantes, pois caso algum vereador queira 

trabalhar que vá à comunidade. O Vereador Geraldo Sales esclareceu que essas 
reuniões são registradas, pois estaria a Câmara e não apenas um vereador. Pela 

ordem, o Vereador.Pedro César parabenizou a Sra. Elisângela por ter trazido com 
cautela as necessidades do distrito e os moradores. por ter vindo e estarem 
preocupados com sua comunidade. O Vereador disse que há necessidade de 
serviços, mas é necessário também lembrar que têm sido levadas melhorias a 
todos os locais, o que se encontra hoje não é um retrato do município, as obras 
estão sendo feitas em conformidade com projetos e com aquilo que o município 
está vendo em cada comunidade. Pela ordem, o Vereador Cristiano Vilas Boas 

parabenizou os moradores e disse que realmente é importante a experiência das 
reuniões itinerantes, o contato com a comunidade, pois seria uma forma de a | 

Câmara está atuando nela. Pela ordem, o Vereador Marcelo Macedo parabenizou 
os moradores, disse que é desta forma que eles irão conquistar alguma coisa para 
seus distritos. Ainda, ele sugeriu que fosse enviado o ofício da associação 

assinado por todos os vereadores ao prefeito e que todos os edis estão cobrando 

do executivo para executar as obras e colocar algumas como prioridades. O 
Presidente acatou a sugestão e disse que através da Câmara acompanhará de perto 

- para ver se está sendo executados os serviços no distrito. Pela ordem, o Vereador 
Bruno Mól pediu para que o mesmo ofício seja enviado à associação de Cláudio 
Manoel. Em nome da Câmara, o Presidente agradeceu a presença dos moóradores 

e que ela não seja vã, que tudo o que foi reivindicado seja feito. Ainda ele 
garantiu que os vereadores estarão juntos com a comunidade. Palavra livre. Nada 

X 
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— mais havendo, o Presidente declarou encerrada a Sessão às dezoito hora
s e vinte e 

cinco minutos. E, para constar, lavrou-se esta Ata que, após lida ap ovada, será 

assinada pelos presentes. — - 


